

# 四川天府新区公园城市标准化建设迈出重要一步 全国首个公园城市标准体系正式发布

□本报记者 马工枚

日前,《四川天府新区公园城市标准体系(1.0版)》已正式发布,内容涵盖公园城市规划、建设、运营、治理等全周期营城各环节各领域,为公园城市建设提供了“路线图”和“施工图”。据悉,这是全国首个公园城市标准体系,该体系的发布标志着四川天府新区公园城市标准化建设迈出了重要一步。

据介绍,此次试点突破了以往按实际需求整理标准体系的工作方式,对传统城市规划建设管理模式进行变革和创新,补强公园城市规划建设特色环节,运用系统论思维,从“规划、建设、经营、治理”4个维度对公园城市安全韧性、自然生态、公园社区、理想街区、建圈强链、创新策源、基层治理、智慧治理等16个领域已有的规划成果、建设成效、管理机制、应用场景等进行深度研究和提炼,为试点工作提供技术指引,首次实现理论研究创新与标准体系搭建融为一体的新标准化城市营建路径。

“理论+标准”的化学反应,基

于公园城市全生命周期的营城逻辑,对标《成都建设践行新发展理念的公园城市示范区总体方案》提出的24项重点任务,天府新区公园城市标准体系1.0版应运而生,其中包括“强化规划先行”“打造幸福家园”“促进价值转化”“提升治理效能”4个子标准体系,涵盖290余项各类标准,构建起由国家标准价值引领、地方标准共性推广、内控标准特色提升、关联标准整合补充的“1+4+16”标准综合体。

“强化规划先行”从规划引领作用出发,强调公园城市规划优先优化城市空间要素向“整个城市就是一个大公园”的城市理念转变,补强安全底线约束、绿色本底锚固、空间结构优化与形态风貌提升等环节,涵盖安全韧性、自然生态、空间体系、形态风貌等领域共计80项标准,其中拟上报地方标准13项、天府新区内控标准18项、关联标准49项,进一步厚植绿色生态本底,塑造公园城市优美形态。

“打造幸福家园”从城市建设视

角出发,注重公园城市从聚焦城市基础设施建造向侧重市民需求的精细化建设转变,强调用精细化建设实现人民对美好生活的向往,在生活空间上向公园社区、理想街区的精细化设计延伸,在生活品质上以新基建、全龄友好服务满足普惠智慧的生活需求,涵盖公园社区、理想街区、基础设施、精准配套等领域共计84项标准,其中拟上报地方标准16项、天府新区内控标准23项、关联标准45项,进一步创造宜居美好生活,增进公园城市民生福祉。

“促进价值转化”从转型发展视角出发,强调公园城市从聚焦产业发展向提升高质量发展的综合竞争力转变,推动生态优势转化为发展优势,补强高附加值产业发展基础、科技创新发展模式、绿色低碳发展模式、文化软实力发展支撑等发展要素环节,涵盖建圈强链、创新策源、绿色低碳、文化传播等领域共计52项标准,其中拟上报地方标准10项、天府新区内控标准22项、关联

标准20项,进一步营造宜业优良环境,激发公园城市经济活力。

“提升治理效能”从城市治理视角出发,强调公园城市建设从粗放式、宽泛化管理向科学化、精细化、智能化治理转变,从主体上补强多元共治基础、技术上推动数字科技赋能、能力上提升精细治理水平、理念上谋求安全高效可持续,涵盖基层治理、智慧治理、精管细理、长效治理等领域共计72项标准,其中拟上报地方标准5项、天府新区内控标准20项、关联标准47项,进一步健全现代治理体系,增强公园城市治理效能。

下一步,天府新区将以标准体系实施为抓手,推动公园城市标准化综合试点高效落地,为公园城市各领域建设提供“标准动力”。同时借力标准化综合试点的实践探索和创新工程打造,形成标准实施经验,推动公园城市标准化从“1.0版”向“2.0版”“3.0版”持续进阶,为加快公园城市生态、经济、社会、人文等全方位高质量发展树立“天府样本”。

## 微网格员化身“文明菜市”行动员 让“菜篮子”拎出“幸福感”

□本报记者 李国华 肖朝德

农贸市场是一座城市最具烟火气的地方,它一头连着市民的“菜篮子”,一头系着城市的文明形象。为不断改善农贸市场经营环境,推动全国文明典范城市创建走深走实,成都高新区芳草街街道紫薇社区发起了一场“文明菜市”行动,助力农贸市场亮出“文明范”,菜篮子拎出“幸福感”。

2月13日,由紫华苑、南馨园、翔宇苑等小区微网格员联合组建的“文明菜市”行动队进入紫荆农贸市场。“老板,成都正在创建全国文明典范城市,每一个人的加入都很重要。”队员们将一份份文明创建宣传折页送到各档口,呼吁大家争当文明典范城市创建“主人翁”,为幸福成都助力添彩。除了发放宣传折页,队员们还请各商家签署“争做文明商家承诺书”,鼓励他们诚信经营、文明守法、热爱市场。当日,在紫荆农贸市场门口,还进行了一场主题文明典范城市创建宣传活动及有奖知识竞赛。来往顾客通过以赛促学、以学促用的方式,理解文

明消费、文明出行、文明餐桌,以及创建文明典范城市的重要意义。

“近年来,农贸市场环境的改

变有目共睹,但好的环境需要大

家的努力,以后我们要保持轻声

说话、礼貌讲价、文明选菜的良好

行为,为文明创建贡献力量。”居

民王女士说。

据了解,紫荆农贸市场位于紫荆东路49号,服务范围涵盖紫薇、紫竹两个社区,人流量大、作用重要,是辖区文明风貌的重要展示窗口。

紫薇社区相关负责人表示,

微网格员是城市治理的末梢、文

明宣传的触角,动员他们积极参

与文明创建,才能在广大居民群

众中吹响文明号角。文明消费环

境的打造,靠的都是经营者与顾

客的双向奔赴,“文明菜市”亦是

如此。下一步,“文明菜市”行动

队将进行农贸市场不文明现象

整治活动,通过观察记录不文明

现象,分类整理不文明类型,思

考解决不文明问题,助力紫荆农

贸市场既留住“烟火气”,也吹起

“文明风”。

## 将“创城”与“育人”有机结合 成都高新区石羊街道 擦亮“城市文明名片”

□本报记者 李国华 肖朝德 文/图



### 春季招聘忙

近日,在四川省泸州市龙马潭区举行的泸州2023年度春季招聘会现场,120余家企业提供4000余个优质岗位,吸引了众多市民前来求职咨询。  
杨尚威 白连龙 摄

□廖小兵 王文峰 沈文杰 本报记者 沈仁平

2月13日,记者从广安市广安区政协获悉,2022年,广安区政协常委会不断丰富有事好商量、遇事多商量、众人的事情由众人商量的制度化实践,践行全链条、全方位、全覆盖的全过程人民民主,将专门协商机构制度优势转化为社会治理效能,推进民主实践有声有色。

#### 完善协商流程 践行最广泛人民民主

健全区委决策前、中、后全链条民主协商流程,决策前,政协围绕“党政所需、群众所盼、政协所能”,深入调查研究,制定2022年度协商计划,确定21项协商内容,全年召开1次全体会议、4次专题议政性常委会议,开展7次主席会议成员牵头组织的专题协商活动;决策中,发挥“人才荟萃、智力密集”优势,积极参与区委征求意见会,碰撞观点;决策后,通过会议监督、视察调研、提案办理、民主评议、专项监督等形式,督促协商成果的采纳、落实和反馈,形成民主过程中环环相扣的完整链条。印发《区政协领导及各专门委员会联系指导乡镇(街道)区政协委员参与“有事来协商”责任表》,“有事来协商”工作制度和工作流程,细化规范议题提出、活动组织、成果报送、意见反馈等,把协商民主贯穿于政协履行职能的全过程。

#### 开展基层协商 践行最真实人民民主

借鉴浙江南浔区基层协商的成功经验,让委员下基层、进村社,在服务群众中不断扩大人民政协协商民主的覆盖面。在全区23个乡镇(街道)设立联络委、建“有事来协商”议事政室,同时在住建、市场监管、临港经开区等部门(单位)设立议政室,在大龙镇、白马乡、北辰街道等部分村(社区)设小微协商站点。聚焦解决当下最紧迫的问题,累计组织乡镇、部门、群众代表开展议题研讨20余次,通过听取意见建议、开展集体讨论,精选公共环境治理、基础设施建设、居民用水用电等与广大群众生产生活紧密相关的小微协商议题36个。一年来,邀请委员、群众代表200余人次,直接参与部门19个,通过“把群众请进来、带干部走下去、邀部门动起来”,既通报工作、宣传政策,又回应问题、理顺情绪,形成推动解决问题的合力。

#### 注重协商实效 践行最管用人民民主

选择人民群众“急难愁盼”事情进行协商,对群众利益密切相关、关注度较高的重要事项,严格按照会议协商形式进行,召集乡镇领导、职能部门和区政协委员、党外人士、专家学者、群众代表,协商解决土地调形后粮经复合产业1500亩土地缺乏灌溉水源、11口堰塘修复漏水、机耕道宽度不够等问题13个。对临时性事务和涉及面较小的事项,采用灵活多样协商形式,现场协商解决清溪街40号老旧小区化粪池经常堵塞、油坊街101号电线私拉乱接等系列群众身边的小事23件。全年协商活动共达成协商成果79项,促成成果转化43项。形成委员既关注国家发展大事,也关心社会治理难事、百姓日常琐事,实现人民广泛持续的民主参与,民主实践深深融入人们的日常工作和生产生活中。

## 法治体检进工地 法律援助惠民生

### 广安开展“春暖农民工”法律服务活动

□廖小兵 唐欣 沈文杰 本报记者 沈仁平 文/图

近日,广安市广安区司法局结合自身职能,积极开展“春暖农民工”法律服务活动,组织广安区法律援助中心、律师事务所等基层法律服务力量组成“法治体检”服务小队,深入广安区在建工地,开展农民工劳动合同样本审查与法律援助宣传,帮助规范和完善用工合同,帮助企业依法用工、依法开展生产经营活动,进一步保障农民工合法权益。针对有法律援助需求的农民工,提供法律咨询和法律援助。

活动现场,法律援助律师在现场向农民工宣讲了《劳动法》《劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等保障农民工工资支付和维护劳动者权益政策文件,树牢农民工依法维权观念,积极引导农民工通过合法渠道维护自身权益。普法宣讲结束后,法律援助中心工作人员

和律师为现场有需求的农民工提供了关于讨薪维权、婚姻家事等方面法律咨询解答。本次活动共发放《法律援助法》《保障农民工工资支付条例》宣传读本200余份,提供法律咨询15人次。

此外,“法治体检”服务小队认真审查了在建工地是否签订劳动合同,并抽查了30余份认真查看劳动合同内容是否符合法律规定,了解了合同是否履行到位,有无拖欠农民工工资等情况,并针对劳动合同签订和劳务用工中存在的问题,向农民工做了法律解答,为确有必要通过诉讼维权的农民工提供法律援助,同时向用工单位提出了法律意见。

接下来,广安区司法局将继续开展“春暖农民工”公益法律服务活动,持续发挥司法行政职能优势为农民工维权保驾护航。



## 推进民主实践 广安加大协商力度

全国文明典范城市是一座城市综合实力、形象魅力、发展活力、治理能力的集中体现。连日来,成都高新区石羊街道各部门联合社区积极开展争创全国文明典范城市系列活动,坚持“清单化”发现管理、纵深“循环化”微网格治理体系探索、深化“文明百日行”等主题活动开展,着力深挖多种工作模式配合发力,将“创城”与“育人”有机结合,带领辖区全年龄段各职业居民用实际行动优化城市风貌,切实助力提升居民群众文明思想素质素养。

### 夯实“微网格” 落实文明社区工作

“亲,请不要乱扔废弃纸箱,可以折叠摆放规整哦。”“亲,共享单车请停放在放场门口的划线框内哦。”.....

近日,石羊街道各社区围绕“文明百日行”“榜样的力量”等主题,开展“家校社”文明知识进校园、“春风和睦,树文明家风”家庭趣味运动会、“文明餐桌”小课堂、“趣味环保知识竞答”等多样化主题活动,切实加强社会公德、家庭美德、文明礼仪等以“育”促“创”知识宣传进校园、进社区、进家门,充分调动群众参与的积极性,引导群众自觉主动参与到“创城有我”系列志愿活动中来,凝心聚力发挥主人翁意识,共同擦亮辖区“文明底色”。截至目前,已累计开展“文明百日行”等主题活动近40场,辐射辖区居民近2万人次。

近日,在石羊街道锦城社区益民菜市、锦尚菜市等农贸市场,由行业工作人员、小区(院落)骨干、党员群众等志愿者构成,以宣传、联络、引导为主要职责的点位管理队伍,广泛开展文明知识宣传、环境卫生整理、秩序维护等志愿服务活动,向辖区居民发出文明温馨提示,引导群众在日常买菜、出行坐车的实际生活中近距离学习文明知识,养成文明素养,不断提升文明从自身做起的素质意识。

同时,石羊街道庆安社区、府盛社区等各社区通过开展“每日清、每周净”党建引领志愿服务活动,深入道路小区、单元院落清除卫生死角,形成“及时发现—当下整改—工作收集—汇总反馈”的可循环多方高效联动文明创建工作模式,充分发挥各院落各单元微网格矩阵作用,共同参与到文明知识实践工作中来。截至目前,已联动14个社区98个院落95个网格2148个微网格完成清理院落杂物800余处,清除辖区“牛皮癣”广告。